

中办印发关于做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作的通知

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央决定,2021年首次颁发“光荣在党50年”纪念章。这项工作是中国共产党成立100周年庆祝活动的重要组成部分,对于增强党员的荣誉感、归属感、使命感,汇聚全党为实现“十四五”规划和2035年远景目标持续奋斗的磅礴力量,具有十分重要的意义。

《通知》明确了“光荣在党50年”纪念章首次颁发对象,即颁发给健在的截至2021年7月1日党龄达到50周年、一贯表

现良好的党员。要求各级党组织高度重视,结合本地区本部门本单位实际,认真做好统计、组织颁发等工作,确保每名符合条件的党员在7月1日前获颁纪念章,深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖。

“光荣在党50年”纪念章首次颁发以后,将作为一项经常性工作,一般每年“七一”集中颁发一次。日前,经党中央批准,中央组织部印发了《“光荣在党50年”纪念章颁发管理办法》,对纪念章的颁发程序、颁发方式、制作、管理等作出规定。

要闻导读

- 习近平同圭亚那总统阿里通电话
- 习近平同特立尼达和多巴哥总理罗利通电话

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

牢记总书记嘱托 担当新征程使命

半边天在行动

全国人大代表、中国地质调查局青岛海洋地质研究所副总工程师印萍:

接续奋斗,用心守护“蓝色国土”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

从全国两会会场回到工作单位,全国人大代表、中国地质调查局青岛海洋地质研究所副总工程师印萍就开始忙上了。中国妇女报全媒体记者拨通她的电话时,她正在组织所里的同志们开会探讨业务。

“两会期间,习近平总书记充分肯定新时代女性在各条战线上的重要作用,殷切希望广大妇女在新征程上做出新的更大贡献。回来之后,我有种重任在肩的紧迫感,总书记的重要讲话激励着我要在新征程上再立新功,我要把总书记的期望、嘱托,变成继续奋斗的动力,变成自己的实际行动,加强科研攻关,加强海洋环境保护,围绕海洋生态文明建设和自然资源管理工作加强成果转化和服务。”

作为海岸带工程首席专家和浙江中部海岸带综合地质调查项目负责人,印萍把拓展地质工作服务海洋和海岸带资源环境司法诉讼工作作为自己很重要的一项工作。印萍说,保护海洋环境,明确公益诉讼主体非常关键。按照《中华人民共和国海洋环境保护法》第八十九条第二款规定,以及《中华人民共和国民事诉讼法》第五十五条规定,如海洋环境保护法规定的海洋环



境监督管理部门未针对破坏海洋生态、海洋水产资源、海洋保护区的行为提起公益诉讼。

“但目前司法实践中,对上述规定存在不同认识。”印萍表示,一种观点认为,民事诉讼法中确定的法律规定的机关,有明确规定的是行使海洋环境监督管理权的部门,即海洋环境保护法第八十九条的授权。如有海洋环境监督管理权的部门不提起诉讼,应由检察机关提起公益诉讼。比较有代表性的案例为最高人民法院公布的“守护海洋”检察公益诉讼专项监督活动典型案例中的“浙江省舟山市人民检察院诉杨某某等人破坏海洋野

生动物资源保护民事公益诉讼案”,舟山市检察院提起了全国首起向海事法院起诉的海洋生物资源民事公益诉讼案。另一种观点则认为,海洋环境保护法第八十九条是一种特殊授权,说明在破坏海洋生态、海洋水产资源、海洋保护区造成国家损失时,只有海洋环境监督管理部门方能提起诉讼,其他主体不能诉。这种观点普遍存在。按照此观点,检察机关只能在刑事案件审理过程中一并提起刑事附带民事诉讼,而不能单独提起民事公益诉讼。因为刑事附带民事诉讼案件存在对刑事案件的依附性等局限性,导致检察机关无法对那些没有达到刑事案件立案标准的破坏公益行为进行起诉,检察公益诉讼制度效能无法得到充分发挥。

为此,印萍建议相关部门根据民事诉讼法、海洋环境保护法等法律的规定,进一步明确司法实践中海洋生态环境保护领域民事公益诉讼案件的起诉主体。即:对破坏海洋生态、海洋资源和海洋保护区的民事公益诉讼案件,有权提起诉讼的第一顺

位主体为海洋环境保护法规定的海洋环境监督管理部门,检察机关可以支持起诉。海洋环境监督管理部门未针对破坏海洋生态、海洋资源、海洋保护区的行为提起民事公益诉讼的,则检察机关可以向海事法院提起诉讼。

印萍表示,下一步她还将加强重大科学问题攻关,关注河口海岸带生态环境重大科学问题,在成功申报国家重点研发计划政府间/港澳台重点专项“河口三角洲生态环境地球观测应用研究”项目,积极参与国际地球观测组织(GEO)工作,参加欧洲、亚太和中国地球观测组织的学术活动的基础上,继续开展全球海底地质灾害研究工作,服务全球海洋灾害减灾防灾的同时,加强地质工作对国家海洋安全的支撑和保障。

肩扛责任,心系担当。印萍表示,今年是建党一百周年,中国地质调查工作也走过了百年历史。弦歌不辍声自远,薪火相传铸伟业。“作为一名海洋地质工作者,我将按照总书记的重要讲话精神,继承老一代地质人‘以献身地质事业为荣、以找矿立功为荣、以艰苦奋斗为荣’的‘三光荣’优良传统,以国家需求为己任,履职尽责,立足岗位,建功立业!”

党史学习教育中央宣讲团首场报告会在京举行

新华社北京3月16日电 中央宣传部、中央组织部、中央党史和文献研究院、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、中共北京市委16日上午在京举办党史学习教育中央宣讲团首场报告会。中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院院长曲青山作宣讲报告。

曲青山在报告中系统归纳了习近平总书记关于党的历史的重要论述,深刻阐述了深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述,深入分析了认真组织开展好党史学习教育,对于总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动,在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重大意义,同时围绕中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献,开展党史学习教育的重点等方面进行讲解,并在党史学习教育中进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面进行了系统解读。

报告深入浅出、内容丰富,帮助听众深化了对习近平总书记关于党的历史重要论述的理解,深化了对开展党史学习教育意义的认识。大家表示,要按照党中央部署,努力把党史学习教育的各项任务切实转化为共同认识和坚定行动,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,努力做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

在京党政军机关干部、中央企业负责人、高校师生代表和各界群众,共700余人参加报告会。

据了解,中央宣讲团在京举行首场宣讲报告会,将于近日赴全国各地宣讲。

山东日照引金融“活水”赋能巾帼创业 三八红旗手可享专属利率优惠

中国妇女报全媒体记者姚建/周琳琳 发自日照 为帮助广大女性就业创业,山东省日照市妇联联合金融监管部门多措并举、同向发力,引导金融机构为创业女性提供高效、精准金融服务,引金融“活水”助力巾帼企业实现高质量发展。截至目前,全市发放女性信用贷款18.37亿元,“巾帼创业贷”6.91亿元,“鲁担巾帼贷”1.12亿元,金融支持妇女创业就业工作成效显著。

日照市妇联从各区县筛选了一批规模实力较强、发展前景良好的妇女创业企业,建立白名单,联合人民银行日照市中心支行、市地方金融监督管理局向银行进行推荐,由银行机构一一对接,进行重点扶持。今年3月4日,举办了金融支持妇女创业首次银企对接活动,16家银行与26家中帼企业现场签约,意向授信金额3.47亿元。

日照市妇联发挥四级组织联动优势,抓好政策宣传和融资对接,积极推动“鲁担巾帼贷”政策落地。人民银行日照市中心支行对银行机构发放的“鲁担巾帼贷”给予等额再贷款、再贴现政策支持;市地方金融监督管理局将金融支持妇女创业工作纳入银行机构支持地方经济发展综合考核评价体系。

日照市妇联还积极创新产品,拓宽“巾帼信用贷”服务范围。日照银行针对女性客户量身定制了纯线上、纯信用的专项信贷产品“木兰贷”,贷款额度最高30万元,获得“三八红旗手”“巾帼建功标兵”等称号的女性,可享受专属利率优惠政策。岚山农商银行专门针对女性客户打造了“玫瑰贷”,个人或小微企业客户最高可贷500万元,利率最低至3.85%。

为不断提高政策知晓率,日照市妇联编印“鲁担巾帼贷”政策速览1万余份,组织基层妇联主席上门送政策、送服务。利用金融机构营业网点、社区公共宣传栏、村居金融惠民服务站等载体进行宣传。通过《金融日照》电视栏目,广泛开展各银行金融支持妇女创业产品宣传,讲好“金融助力她力量”故事。

日照市妇联还组建工作专班到各区县召开金融支持妇女创业工作座谈会,调研业务开展情况,部署2021年工作目标。建立月调度、季通报督导考核机制,汇总通报各区县、各银行金融支持妇女创业办理情况,及时发现业务推广过程中存在的问题,跟踪宣传典型经验。

日照市妇联负责人表示,下一步,日照市将探索建立“金融辅导专员进乡镇”工作机制,从各区县银行机构中筛选部分客户经理担任乡镇金融辅导专员,配合乡镇妇联开展金融业务推广工作,将乡镇妇联干部熟悉地方情况的优势与金融专员熟悉业务政策的优势相结合,确保金融支持巾帼创业各项政策能够落地落实,打通金融服务的“最后一公里”。

高原春耕第一犁



3月16日,在位于西藏山南市乃东区中岗村的“西藏第一块农田”上,当地村民在抛撒青稞种子。当日,位于雅鲁藏布江中游的西藏拉萨市、日喀则市、山南市等地农村启动春耕春播,播撒春天的第一粒种子。各地农村按着传统方式,穿着盛装,端着青稞酒,在田间地头举行开犁仪式。
新华社记者 普布扎西/摄

工信部严查App违规收集老年人个人信息等行为

已启动“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”

新华社北京3月16日电 记者16日从工信部获悉,针对媒体曝光的内存优化大师、智能清理大师、超强清理大师、手机管家pro四款涉及侵害老年人权益的App,工信部查实其存在欺骗诱导用户下载、违规处理个人信息等问题,已要求主要应用商店予以下架,并组织北京、天津、上海、广东四省市通信管理局对涉事企业主体进行调查处理。

工信部已启动“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”,首批指导158家老年人常用的网站和App完成改造,针对“强制广告多、容易诱导老年人”问题,要求改造后的App版本不再设有广告插件。

下一步,工信部将加强专项整治,会同相关部门尽快出台《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》,加强技术手段建设,同时持续抓好互联网应用适老化改造落实,帮助老年人更快捷、更安全享受智能服务。

联合国妇女地位委员会第65届会议聚焦女性参与及安全

呼吁依法充分保障妇女权利,通过设定具体指标保证女性的平等代表性



新华社联合国3月15日电(记者尚绪谦) 联合国妇女地位委员会第65届会议15日在纽约联合国总部开幕,会议主题为“女性充分有效参与公共生活和政策制定以及消除暴力”。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示,过去数十年来的证据表明,女性参与可以提高经济效益,促进对社会保护的投入,带来更可持续的和平以及推动气候行动。他呼吁依法充分保障妇女权利,通过设定具体指标保证女性的平等代表性,推进女性参与经济活动,保护妇女和女童免受暴力侵害,为年轻女性发展提供更多支持等。

第75届联合国大会主席博兹克尔在致辞中说,推动性别平等不应只停留在口头上,而要采取具体行动。他说,如果不能保证女性充分有效

参与公共生活和政策制定,不能消除对女性的暴力,2030年可持续发展目标就不可能实现。

联合国妇女署执行主任非姆齐莱·姆兰博-努卡表示,希望第65届会议能够推出大胆和强有力措施促进性别平等。她说,面对当前最严重的两个挑战——新冠肺炎疫情和气候变化,女性在谈判者和决策者中所占比例严重不足。在政府部门和私有企业领导层均在女性参与难的问题,而女性代表性不足全方位制约了性别平等的推进。

联合国妇女地位委员会是联合国经社理事会9个职司委员会之一,致力于在全球范围内加快实现性别平等,每年开会一次。本届会议主要采取线上方式进行,会期至3月26日结束。

3月15日,联合国妇女署执行主任非姆齐莱·姆兰博-努卡在纽约联合国总部举行的联合国妇女地位委员会第65届会议上发言。
新华社发(联合国供图/埃瑟金德尔·德贝贝)